

# НА БЛАГО ЛЮДЕЙ

№ 6 (63) | 15 декабря 2014 года

Газета Фонда социального благоустройства «На благо людей»

Новости Законодательного  
Собрания Пермского края

стр. 2-3

Важен правильный выбор

стр. 4

Скоро Новый год!

стр. 4



Фотоколлаж П. ЕРМОЛИНА

## ОБ ОХРАНЕ ПРИРОДЫ С ОПТИМИЗМОМ!

По доброй традиции экологический КВН завершил конкурс школьных экологических проектов «Пермь – мастерская будущего», который вот уже восьмой год проводится в Индустриальном районе при поддержке предприятия «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез».

ЭкоКВН состоялся во Дворце культуры им. Ю. А. Гагарина. За победу боролись команды «Старое Балатово» (школа №132), «Энтузиасты» (школа №136), «Ещё раз!» (лицей № 8) и «Экоотходы» (школа № 109). Ребятам нужно было выполнить трудную задачу: не просто шутить, а придать особый смысл юмору – ведь КВН проходил с приставкой «эко». А значит, за всеми шутками должна была стоять проблема сохранения окружающей среды. И ребята, по мнению организаторов и жюри, с этой задачей блестяще справились!

Предприятие «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез» всегда ответственно относится к охране окружающей среды. Модернизируя производство, делая его всё более экологически безопасным, нефтепереработчики заботятся и о том, чтобы привить доброе отношение к природе подрастающему поколению.

Именно поэтому с 2007 года по инициативе руководства ООО «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез» в Индустриальном районе проводится конкурс экологических проектов «Пермь – мастерская будущего». Цель мероприятия – экологическое просвещение, привлечение внимания детей к проблемам защиты окружающей среды. Конкурс проводится совместно с Управлением по охране окружающей среды Министерства природных ресурсов Пермского края и администрацией Индустриального района Перми.

– Всё самое важное в нашей жизни закладывается в детстве, –

говорит М. Б. Ходяшев, главный эколог «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтеза». – Ребята пишут научные работы на экологические темы, участвуют в конференциях, выходят на субботники. Нравственные принципы, воспитанные с ранних лет, останутся на всю жизнь. Важно научить детей бережно относиться к природе. Так мы вырастим достойное поколение. Возможно, многие участники конкурса в будущем придут работать к нам на предприятие. Мы показываем пример того, как можно гармонично сочетать развитие промышленности и заботу об окружающей среде.

И вот очередной конкурс подошел к завершению. Лучшие проекты, получившие гранты, реализованы. Планы на будущий конкурс составлены. Самое время для заключительного праздника.

Начался КВН с конкурса «Визитка». Задача участников – максимально коротко и ярко заявить о себе. С первых минут стало ясно: на сцене собрались талантливые ребята. Участники танцевали, пели, читали реп, и, конечно, демонстрировали отличное чувство юмора. Смех в зале не смолкал ни на минуту.

Наиболее интересным конкурсом получилась разминка. Если ко всем другим этапам ребята готовились заранее, то сейчас им надо было шутить буквально на ходу. За короткое время они должны были придумать смешной ответ на вопрос, заданный ведущей. К слову, заставляли улыбаться в этом конкурсе не только ответы участников, но и сами вопросы. Что делать, если животное из «Красной книги» ест растение из «Красной книги»? Как согреться в уральские морозы? Чем закрыть озоновые дыры?

Окончание на стр. 4

Новости Законодательного  
Собрания Пермского края

# В КАЖДОЙ ПРОБЛЕМЕ НУЖНО ВИДЕТЬ ЗАДАЧУ

ЕЖЕГОДНОЕ ПОСЛАНИЕ ГУБЕРНАТОРА ПЕРМСКОГО КРАЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМУ СОБРАНИЮ



Уважаемые депутаты, уважаемые гости, уважаемые земляки! В этом году мы разделили отчет правительства края и послание Законодательному Собранию — с тем, чтобы мы могли обсудить участие Пермского края в решении задач, поставленных президентом России в своем Послании Федеральному Собранию, и незамедлительно выйти на согласованную программу правительства края, администрации губернатора, законодательных органов и органов местного самоуправления по реализации Президентского Послания.

Очевидно, что работу нам предстоит вести в принципиально новых условиях. В этом году Пермский край, как и вся Россия, принял жесткие вызовы, связанные с новой попыткой переустройства мира.

Санкции, война в братской Украине вошли в наш край разрывом связей с давними партнерами.

Жители Прикамья приняли гуманитарную ответственность перед более чем 4 тысячами жителей Украины, которые нашли убежище в Пермском крае.

Нашими земляками было собрано почти 20 тонн вещей для беженцев. И это — не считая поддержки наших промышленных предприятий. Немало пермяков приоткрыло свои двери, чтобы помочь.

Сегодня многие из приехавших становятся нашими согражданами и связывают свою судьбу и судьбу своих детей с Пермским краем.

Я хотел бы искренне поблагодарить всех наших земляков за лучшие человеческие чувства и качества, которые проявились предельно ярко.

Спасибо вам огромное!

Жизнь продолжается, но сегодняшняя жизнь кардинально иной, нежели мы рассчитывали хотя бы год назад. Только от нас и наших усилий зависит, как будем жить дальше.

В каждой проблеме — видеть задачу. В каждой такой задаче не просто находить решение, а открывать для себя новые возможности.

Не считаю, что нам перекрыты пути развития. Напротив — открыты новые, новые факторы роста. Пермский край имеет колоссальный промышленный потенциал. В первую очередь, он в высоких технологиях, в несырьевых производствах — за несколько последних лет мы вышли здесь на рост, значительно опережающий среднероссийский уровень. За нынешний год это плюс 8% — мы в числе первых среди крупных промышленных регионов. Причем подчеркну: этот рост обеспечен не

сырьевой, а обрабатывающей сферой — она по итогам года выходит на рост в 11%.

Сегодня к нашему опыту начинают присматриваться другие регионы. Только вчера об этом шла речь на совещании, которое проводил у нас помощник президента Игорь Евгеньевич Левитин.

С 2012 года в экономику региона вложено почти 500 миллиардов рублей! Введено самое мощное в стране производство новейшего оптоволокна — завод Инкаб, реализуются проекты «Еврохима» и «Редуктора-ПМ», готовятся к модернизации Лысьвенский и Чусовской металлургические заводы. В прошлом году мы отмечаем рекордный объем инвестиций, в нынешнем тренд сохранился — мы имеем рост почти 2% в сопоставимых ценах.

Многие еще не осознали этого и по привычке продолжают считать Пермский край догоняющим регионом. Пора менять эти привычки! Эти факты и объективные цифры — тот запас прочности, который мы должны конвертировать в дальнейшее развитие в новых условиях.

Возможное снижение иностранных инвестиций не является драматичной утратой. Есть иные инструменты, которые позволяют нам смягчить негативные последствия и найти новые факторы роста, не связанные с санкционными ограничениями.

Это не рецепт из серии «пять простых шагов, которые существенно изменят ситуацию». Давайте честно: нет таких рецептов. В первую очередь, важна работа каждого из нас, каждого жителя Пермского края на своем рабочем месте, каждого предприятия, каждой компании. И конечно, предельно важно продолжать системные изменения в экономике и управлении.

Сейчас, после Послания Президента, где был сделан акцент на необходимости новых подходов в профессиональном образовании, в подготовке инженерных кадров, уже ни у кого не остается сомнений в важности и актуальности наших недавних шагов в этом направлении. В ноябре провели в Перми первый российский Инженерно-промышленный форум. Кто-то попытался упрекнуть нас в том, что, дескать, это недостаточно модная тема, недостаточно яркая. Специально остановился на этом примере, чтобы четко объяснить свою позицию. Никогда не ориентировался на красивые «фантики», и в дальнейшем не планирую. Да, ими можно увести общественное сознание в сторону от важных и тяжелых проблем, но это рано или поздно заканчиваются отставанием в системообразующих сферах. В сегодняшней напряженной экономической ситуации настоятельно рекомендую забыть про сиюминутные амбиции, про внешнюю привлекательность принимаемых решений. Ориентир и критерий — один: эффективность для реальной жизни жителей края.

Поэтому возвращаюсь к теме образования — мы будем расширять все начатые практики. Система многофункциональных центров прикладных квалификаций для подготовки специалистов рабочих профессий, которую мы начали выстраивать год назад — эту работу продолжаем в полном объеме. Шесть наших средних специальных учебных заведений уже получили статус федеральных инновационных площадок. Фактически сегодня, в масштабах России, Пермский край возглавил это движение, наш опыт признан на всех уровнях и перенимается другими регионами. Стержнем дальнейшей работы вижу профориентацию с самых ранних этапов обучения. И она должна быть глубоко увязана с приоритетами развития региона. Эту работу будем стимулировать — и материально, и организационно.

Кроме того, система обучения должна стать эффективным социальным лифтом для молодых людей — одаренных, талантливых, которые умеют упорно трудиться. Поручаю правительству в ближайшее время завершить все начатые проработки и утвердить полнообъемную систему мер, стимулирующую в регионе развитие экономики знаний и навыков.

Еще одна базовая ценность Пермского края — наша высшая школа. В нынешнем году в совместные проекты с вузами мы вложили 280 млн рублей. В преддверии столетнего юбилея пермского высшего образования — эту дату мы будем отмечать вместе с нашим классическим университетом и медакадемией — регион берет на себя серьезные обязательства по улучшению условий учебного и научного процесса, привлекает возможности Федерации, в том числе для строительства новых объектов.

Отдачей этих вложений вижу не только качественное образование, но и в новые конкурентные технологии для внедрения в реальное производство здесь — в Пермском крае.

Перед нами стоит задача продолжения стратегии импортозамещения и «перелива» высоких технологий в гражданский сектор. Этот процесс уже начался. Самые яркие примеры — работа над новым авиационным двигателем ПД-14 и газотурбинная кооперация. Мы приложили усилия, чтобы развить ее на предельно конкурентном, во многом закрытом рынке. В мае на Петербургском форуме мы с Алексеем Борисовичем Миллером подписали «Дорожную карту» по сотрудничеству «ГАЗПРОМ» и Пермского края.

Это еще одно подтверждение эффективности совместной работы ряда наших предприятий и вузов. Поручаю правительству в течение первого полугодия разработать программу мер по укреплению таких внутрирегиональных кооперационных связей. Власть должна стать активным модератором этих процессов. А их участниками — как круп-

ные предприятия, так и компании малого и среднего бизнеса.

Знаковым направлением развития реального сектора мы определяем формирование кластеров. Сегодня мы вошли в реализацию проекта Технополиса «Новый Звездный», «Фотоники» — яркий примера нового технологического уклада. Вчера на переговорах с корпорацией «Ростех» мы получили подтверждение, что здесь, на пермской базе, будет продолжена работа по созданию кластера порохов и специальной химии, в которую волеются предприятия Татарстана и Подмосковья. В ближайшее время мы намерены принять региональную стратегию кластерного развития. Реализация только задуманных проектов — это создание свыше трех тысяч современных, высокопроизводительных рабочих мест.

Мы просто обязаны обеспечить себе достойное место среди российских регионов с точки зрения инвестиционной привлекательности. В следующем году на федеральном уровне будет формироваться Национальный рейтинг инвестиционного климата. И он должен показать потенциальным инвесторам Пермский край как территорию, где можно успешно развивать бизнес.

Сделаю отдельный акцент на том, что инструменты поддержки должны быть в равной степени доступны не только для крупных предприятий, но и для малого и среднего бизнеса. Этот сектор у нас тоже начал показывать рост. В нынешнем году в поддержку 400 предпринимательских проектов Краем было вложено 200 млн рублей. Несмотря на напряженность бюджета, такие вложения будут продолжаться — это инвестиции, я считаю, с очень высокой степенью доходности: и экономической, и социальной.

Следующее направление инвестиционного развития, в которое мы также начинаем активно входить, — это проекты на принципах государственно-частного партнерства.

Здесь у нас тоже уже имеется положительный опыт, поэтому задача — расширить использование государственно-частного партнерства от единичных проектов до регулярной практики. И сделать это предстоит в рамках регионального закона о ГЧП, который необходимо разработать и принять. Опыт, который необходимо учесть при разработке такого закона, у нас уже есть.

Мы начинали с объектов в социальной сфере — поликлиник, детских садов. Теперь перешли к масштабным инфраструктурным проектам.

Яркий пример — проект оптимизации схемы теплоснабжения Закамского теплового узла, который обслуживает 138 тысяч человек. В результате его реализации износ инфраструктуры и потери тепла должны быть снижены в два раза, а экономия в потреблении достичь 20%. При этом соотношение частных и бюджетных инвестиций — 4:1, или 1 млрд 600 млн рублей средств

инвестора на 400 млн рублей с нашей стороны. Этот проект должен стать типовым решением для оптимизации теплоснабжения по всей стране. И это — не просто экономические выгоды для производителя тепла. Главная цель, которую мы преследуем в таких проектах — чтобы для каждой семьи сумма в квитанции на квартплату становилась как можно меньше.

Сейчас мы входим еще в один проект по схеме государственно-частного партнерства — строительство обхода города Чусовой и моста через реку Чусовую. Мы должны начать его реализацию уже в 2015 году. Это этап развития национального транспортного коридора Томск — Сургут — Ханты-Мансийск — Ивдель-Чусовой, который проходит по Пермскому краю и далее на Санкт-Петербург. Уникальный маршрут — он снимет нагрузку на другие широтные коридоры. Проекты, в которые мы сейчас входим, «расширяют» самые узкие места на этом маршруте. И платный проезд по новым участкам — а именно в нем заложена суть данного проекта по принципам ГЧП — копеечный в сравнении с экономическим эффектом для каждого пользователя маршрута.

Помимо эффекта от фактически новой дороги проект дает Пермскому краю возможности развития логистического бизнеса и сопутствующей инфраструктуры.

Но вернемся к теме дорожного строительства. Сегодня я вижу здесь ряд резервных возможностей.

Во-первых, сегодня весь транспортный налог полным рублем уходит в местные бюджеты. Очевидно, что это целевые деньги, которые должны вкладываться именно в дорожное строительство и ремонты. На практике же многие наши территории этими средствами решают иные проблемы — а по поводу дорожных работ приходят в правительство со словом «дай».

Не принимается.

Давайте определимся на берегу: край вкладывал и будет вкладывать средства в муниципальные дороги. Но это должно быть не замещение одних денег другими, а сложение средств. Тем более, что в отличие от краевого бюджета, бюджеты территорий практически все приняты без дефицита. Прошу правительство обеспечить мониторинг исполнения дорожных статей бюджета по всем территориям края. Это, во-первых.

Во-вторых, сегодня подрядчики работают по принципам еще советской организации работ. Мы уже обсуждали с коллегами, что есть новые технологии строительства и ремонта: способы горячей регенерации покрытия, организация работ по принципу комбайна. Эти методы обеспечиваюткратно более низкую стоимость и сжатые сроки! Эффект до четырех раз! Давайте ориентироваться на них, на повышение эффективности.

И еще один важный момент с точки зрения строительства и эф-

фективности. Президентом поставлена задача создать систему единого технического заказчика на объекты капитального строительства, которые финансируются из федерального бюджета. Это, что называется, жизнью и опытом продиктованная необходимость. На уровне Пермского края необходимость создания аналогичной системы единого заказчика назрела в не меньшей степени. Этот принцип должен быть реализован применительно ко всем объектам, что строятся на средства краевого бюджета. Причем, помимо строительства, считаю необходимым расширить краевую систему единого заказчика и замкнуть на нее также капитальные ремонты и реконструкции наших объектов. Поручаю правительству разработать соответствующие предложения.

Также в следующем году нам предстоит завершить еще одну масштабную программу централизации – расчетов за жилищно-коммунальные услуги. Я говорю о краевом расчетно-кассовом центре. Сегодня на централизованную оплату услуг ЖКХ перешли уже две трети жителей края. В территориях, где раньше собираемость платежей годами не превышала 70-80%, она выросла до 90-97%. Это во-первых. Во-вторых, все положенные деньги стали доходить до поставщиков услуг. Полным дублем. Система стала полностью прозрачна и для нас, и для производителей энергоресурсов. Задача системы единого РКЦ на ближайший год – увеличить охват жилого фонда до 98% домохозяйств. Полагаю, завершив эту работу и введя систему лицензирования управляющих организаций, мы перенесем страницу истории, когда система ЖКХ была одной из самых криминализованных, а деньги населения оседали в карманах различных коммунальных деятелей.

Еще раз акцентирую внимание на том, что деятельность по лицензированию управляющих компаний должна проходить в прямой координации с правоохранительными органами. Задача – не просто перекрыть доступ на этот рынок всем недобросовестным игрокам, но и в случае выявленных злоупотреблений заставить возместить ущерб.

Это тем более актуально, что мы входим в реализацию региональной программы капитального ремонта многоквартирных домов, а это много, ни мало – 15 тысяч домов. Мы входим в реализацию федерального закона о капремонте. Здесь – две главные цели. Во-первых, аккумулярование и накопление средств жителей, безопасное и защищенное с точки зрения любых рисков. Во-вторых, должен быть обеспечен кардинально иной уровень качества выполняемых работ. Люди должны ощущать реальный результат этой работы и понимать, на что идут их деньги. Считаю, что задача будет выполнена, если очередной капитальный ремонт, как это говорят, «продержится» 35-40 лет. Технологии для этого есть.

Сегодня ряд управляющих компаний организует собственные фонды накопления средств капитальных ремонтов. Пытаются оставить деньги населения в собственном управлении. Да, с точки зрения закона это возможно. Но надежность и порядочность многих таких фондов, мягко говоря, вызывает сомнения. Мы эти риски видим. И если Пермский

край гарантирует и подтверждает надежность краевого фонда капремонта, то относительно иных фондов с гарантиями сложнее. Конечно, право выбора остается за жителями. Но и все риски – тоже.

Относительно же краевого фонда капремонта буду требовать, чтобы он не оставался «вещью в себе». Отдельное поручение – обеспечить доступность механизмов общественного контроля за деньгами, собранными собственниками каждого конкретного дома. Советы собственников жилья, комитеты территориального общественного самоуправления и аналогичные общественные институты должны иметь возможность постоянного контроля за деньгами населения. Жду от министерства информационного развития и связи создания портала для участников системы капитального ремонта по аналогии с порталом «Открытый бюджет», где бы каждый собственник жилья мог видеть информацию по своему дому – какие деньги собраны, на какие цели и когда они направляются.

В завершение темы еще один вопрос – ликвидация ветхого и аварийного жилого фонда. В нынешнем году мы вошли в реализацию единой адресной программы по переселению из аварийного жилого фонда. На первый этап, на 2014 год, мы ставили задачу переселить 2600 жителей края. Этот план сейчас близок к завершению. На следующий год я ставлю задачу расширить эту программу на все 48 наших муниципалитетов. Намеченный план по переселению 3,5 тысяч человек должен быть выполнен безоговорочно – слишком застарелая и болезненная проблема. Люди, честно скажу, уже устали ждать!

Отдельно остановлюсь на отраслях, которые традиционно играли важную роль в Пермском крае, но всегда считались проблемными.

Сегодня мы активно стали осваивать лесную отрасль. Впервые за долгий период видим серьезное увеличение объема лесозаготовок. Задача сейчас в обеспечении сбалансированного развития по всем направлениям и более полном использовании потенциала лесопромышленного комплекса, для чего необходимо привлечь на 2015 год еще не менее двух крупных инвесторов.

Интересный проект сейчас будет реализовываться в Красновишерском районе – глава собрал нескольких бизнесменов, причем, из разных территорий – и организовал их на развитие серьезного перерабатывающего производства. Предприниматели вскладчину вошли в критерии нашего краевого закона по освоению лесов – минимальный объем инвестиций 300 млн рублей – и теперь должны получить лес: без аукциона, по цене в два раза дешевле базовой ставки. Их производство предусматривает глубокую переработку леса по нескольким направлениям – вплоть до переработки отходов. Именно на такие проекты мы и рассчитывали, принимая наш закон.

Следующая большая тема – сельское хозяйство. Давайте честно признаем: на протяжении очень длительного периода эта отрасль в Пермском крае была не то что не в приоритете – ей вообще занимались по остаточному принципу. Я понимаю, что мы – не Кубань, но тем не менее есть масса возможностей и технологий для развития сельского хозяйства

и в нашем климате. Было бы желание. И те результаты работы, которые мы видим всего по прошествии двух лет пристального внимания к отрасли – это лучший аргумент активно развивать краевой сельскохозяйственный сектор.

В нынешнем году мы увеличили объем господдержки села – с 2,5 до 3 млрд рублей. Из федерального бюджета привлекли 377 миллионов – это вдвое больше, чем годом ранее, на устойчивое развитие села. Производителям, строящим жилье и занятым газификацией на селе, стала возмещаться половина затрат. Включили в госпрограмму покупку современной техники по лизингу и возмещение вложений на газификацию производств.

На фоне нашего внимания к отрасли начал увеличиваться объем частных инвестиций – в нынешнем году они выросли на 10%.

Эффект очевиден – мы возобновили рост сельхозпроизводства. Задача ближайшего года – сохранить взятый темп. И если говорить, например, о мясном животноводстве, то за год поголовье мясных пород должно увеличиться с 10 до 13 тысяч голов. Аналогичная задача по всем направлениям сельского хозяйства.

Перейду к следующему блоку вопросов – к социальной сфере. Начну с того, что край в полной мере сохраняет все взятое на себя социальные обязательства. По росту зарплат педагогов и мастеров профобразования, научных сотрудников и врачей Пермский край занимает второе место в Приволжском федеральном округе. По росту зарплат медперсонала и социальных работников – первое место. Положения «майских указов» президента исполняются в полном объеме.

Но сегодня я хочу рассмотреть социальную сферу под несколько иным углом. В нынешнем году доля социальных расходов в бюджете составила 70%. В следующем – 80%. Вопрос в отдаче этих средств. В эффективности.

От так называемых «тучных лет» нам досталась в наследство одна весьма странная привычка. Просто затыкать любую возникающую проблему деньгами. Не задумываться об эффективности, о целесообразности, не пытаюсь искать альтернативные варианты.

Давайте уйдем от привычки мерить успешность социальной сферы объемом денег, которые в нее вкладываются. Цель – и в образовании, и в здравоохранении, и в культуре, и в спорте – не потратить деньги, а решить ряд задач и потребностей населения. Люди должны видеть и на себе ощущать изменения к лучшему в работе наших учреждений социальной сферы. Именно это я подразумеваю под понятием эффективности.

Как проводить оценку давно понятно. В прошлом году два российских региона – Пермский край и Республика Башкортостан – вошли в проект независимой экспертизы работы учреждений здравоохранения, вошли как пилотные площадки. Опыт был признан успешным, с нынешнего года федеральный Минздрав распространил эту практику на всю Россию.

Сейчас по заказу краевых властей некоммерческой экспертной организацией проводится очередная оценка качества работы здравоохранения. Она затрагивает все государ-

ственные медицинские учреждения Пермского края, всего более 200 больниц и поликлиник. Оцениваются именно потребительские качества: доступность и комфортность условий получения услуг, доброжелательность персонала, информационная открытость.

Поручаю правительству распространить такие практики оценки деятельности на все наши учреждения, на все сферы. Институты гражданского общества должны стать равноправными партнерами специалистов правительства в оценке работы наших структур. А руководители ведомств должны лучше слышать и понимать позицию граждан.

Кроме того, поручаю продолжить работу по повышению прозрачности механизма оплаты труда руководителей социальных учреждений.

Возвращаюсь к теме здравоохранения. За два последних года в системе сделано столько же, сколько за 10 предыдущих лет.

В планах следующего года – завершение строительства первой очереди районной больницы в Юрле, кожно-венерологического диспансера в Кудымкаре, лечебного корпуса районной больницы в Уинском. Откроем хирургический корпус в Березовке и станцию скорой помощи в Чайковском. Будет построен 21 ФАП.

Детские сады. С 2012 года в крае создано более 18 тысяч новых мест в детских дошкольных учреждениях. Задача следующего года – полностью снять дефицит мест для детей в возрасте от 3 до 7 лет. Это еще 6 тысяч новых мест. Это еще 39 детских садов, которые мы должны построить!

Следующим шагом станет полная обеспеченность местами в детских садах для детей в возрасте до трех лет. Устройство ребенка в садик должно зависеть только от желания родителей. Так и будет!

Мы понимаем, что рост рождаемости последних лет ведет к росту потребности в школьном образовании. В этом году мы построили пять новых школ. В работе еще ряд объектов.

И, конечно, не будет сокращен ни один проект по развитию системы образования в сельских и малонаселенных пунктах. Но не только здание школы должно быть в глубинке, но и возможность качественного образования.

Пермский край делом доказал право на существование пермского патриотизма, показал, что Прикамье и его жители могут быть успешными и гордиться малой родиной. В этой связи я прошу включить в школьную программу уроки краеведения. Для этого поручаю министерству культуры края вместе с министерством образования организовать конкурс на лучший учебник по новому предмету.

Следующее направление – сфера культуры. Считаю, в первую очередь нам необходимо пропагандировать нашу культуру, наши корни. Практически все готово к началу строительства здания театра оперы и балета. Приняты все решения по новому дому нашей картинной галереи, уже проводятся тендерные процедуры.

В ближайшие годы мы должны восстановить инфраструктуру учреждений культуры сельских районов и малых городов.

У нас за спиной годы потерь духовных ценностей и снижения воспитательного воздействия культуры как фактора формирования чувства

патриотизма. Очень важно вернуться к традиционным для нашей страны нравственным ценностям. Мощный потенциал для этого движения и единения общества несет в себе 70-летие Великой Победы. Нас должны объединить не только общая память, радость и скорбь, но и работа. Восстановление мемориалов, паспортизация памятных мест и захоронений участников войны, реализация недавно принятого закона о ремонтах жилья ветеранов.

Особое внимание обращаю на состояние социальных объектов, которые обслуживают ветеранов. Задача всем органам власти региона и местного самоуправления – каждый участник войны и труженик тыла, каждый человек, через чью жизнь прошла Великая Отечественная война, должен ощутить заботу, внимание и поддержку. Для нас это дело чести и безусловный долг. Отношение и к истории, и к будущему России.

Празднование юбилея Победы должно стать всенародным, каждый житель края должен быть причастен к этому событию. И конечно же, мы должны реализовать наши планы и создать в Пермском крае первый Музей трудовой и воинской славы!

Сегодня я еще не стану подводить итоги года и давать конкретные оценки деятельности структур краевого правительства и администрации губернатора. В целом мы выходим на неплохой результат, но ряд моментов пока вызывает вопросы. На рубеже календарного года на них появятся однозначные ответы. Ответственно, будет дана оценка работе каждого руководителя. Наверное, кому-то придется уступить свое место работы более эффективным специалистам.

Возможно, это жесткий подход, но другого не дано. Задачи, стоящие перед нами, требуют напряженной работы. Причем, работы на опережение! Сегодня мы находимся в категории регионов, которые должны равняться уже не на средний уровень, а на лучших!

Необходимо удержать рост валового регионального продукта. Активно развивать транспортную, инженерную, социальную инфраструктуру. Повышать доступность и качество услуг в социальной сфере, в государственном управлении.

Мы должны дать потенциальному инвестору четкий и убедительный ответ на вопрос, почему нужно реализовать свой проект именно здесь, в Пермском крае. Мы должны привести этого инвестора к нам.

Необходимо внедрить механизмы справедливой и эффективной поддержки развития территорий. В большей степени выровнять уровень жизни людей, в том числе в самых отдаленных уголках.

Нам предельно важно продолжить консолидацию общества, максимально войти именно в созидательные процессы. Уверен: сегодня нет серьезных разногласий ни среди действующих в крае политических сил, ни в целом в обществе. Мы открыты для всех конструктивных инициатив и уважительного диалога со всеми.

Ведь у каждого из нас есть общая гордость: мы живем в Пермском крае!

Встречаем  
праздник

## ЧТО ГОД ГРЯДУЩИЙ НАМ ГОТОВИТ?



Наступающий 2015 год по восточному календарю – год Деревянной Козы. Он принесет многим представителям зодиакальных знаков яркие и позитивные перемены в разных сферах жизни.

В новом году в права вступает самая большая планета солнечной системы – Юпитер. Ее влияние будет позитивным. Многие планеты в этот период поменяют зодиакальные знаки, что благоприятно отразится как на личной, так и на профессиональной сфере. У некоторых людей в корне изменятся взгляды на жизнь, работу и духовное развитие.

Встречать год Козы нужно уверенно, а к решению серьезных вопросов относиться разумно. При возникновении неожиданных проблем важно не совершать необдуманных поступков и не принимать стремительных решений.

Стихия наступающего года Козы – дерево. Поэтому отличным подарком к празднику станет любая деревянная бижутерия, например, кулоны в форме козочки. Мужчин можно удивить подарками в виде ковбойских шляп, оригинальных ремней. Для семейного подарка подойдут сувениры из разных пород дерева для украшения интерьера.

Наступающий 2015 год рекомендуется встречать в наряде, сшитом из натурального материала.

astroscope.ru

*Знаменитости, родившиеся в год Козы: Христофор Колумб, Архимед, Микеланджело, Марк Твен, Александр Пушкин, Сервантес, Антон Чехов, Михаил Зощенко, Алексей Толстой, Оноре де Бальзак, Рихард Зорге, Эндрю Карнеги, Борис Беккер, Катрин Денев, Роберт де Ниро, Билл Гейтс, Мэл Гибсон, Хулио Иглесиас, Мик Джаггер, Ярослав Гашек, Брюс Уиллис.*

Актуально

# ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР

Восьмиклассники из школы № 102 увлеченно проводят химические опыты. Эта параллель восьмых классов углубленно изучает данный предмет. В распоряжении учащихся прекрасно оборудованный кабинет – современный, с наличием всего необходимого для изучения химии.

Поговорив с ребятами, понимаем, что увлечение химией для многих из них неслучайно. У кого-то родители связали свою жизнь с этой наукой, а дедушка одного из учеников имеет звание «Заслуженный химик». Но не только этим объясняется такой интерес.

Очень важным является тот факт, что школа – одно из подшефных учебных заведений предприятия «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез». Поэтому большое внимание уделяется здесь профориентационной работе. По давней традиции выпускники этой школы отлично подготовлены по естественно-научным предметам. Особенно по химии. В советское время работники завода проводили в школе профориентационную работу. Традиции сохраняются и сегодня.

В настоящее время ребята из 102-й школы принимают участие в проекте «Профессиональные пробы» и в рамках этого проекта школа плотно работает с учебным центром «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез». Восьмиклассники уже были на экскурсии по предприятию, посетили музей истории. А еще ездили на выставку «Нефть. Газ. Химия-2014», встречались с главным экологом завода. Им предстоит теоретические и, главное, практические занятия.

Проблема дефицита квалифицированных кадров в Прикамье



решается активно и на уровне профессионального и среднего профессионального образования. В нашем регионе осуществляется проект по подготовке рабочих кадров для высокотехнологичных отраслей промышленности. В частности, речь идет о дуальном образовании, когда значительная часть обучения проходит прямо на производстве. Суть его в том, что предприятия заключают соглашения со средними профессиональными и профессиональными учебными заведениями о подготовке студентов, создают у себя учебные центры, где студенты могут проходить практику. Практика – а не только сухая теория, вот главная суть проекта, который высоко оценил и президент России В. В. Путин.

Помимо этого в нынешнем году в регионе существенно увеличен государственный заказ на подго-

товку кадров, получено краевое и федеральное финансирование на открытие бюджетных мест во всех государственных вузах Пермского края.

Кроме того, несколько лет назад депутаты Законодательного Собрания приняли программу поддержки талантливой молодежи, и ребята,

набравшие наибольшее количество баллов по ЕГЭ, обучающиеся в Пермском крае, могут претендовать на дополнительную губернаторскую стипендию, которая предполагает выплату в размере 5 тысяч рублей. Ее имеют право получать ученики, которые окончили 11-й класс, в зависимости от того, какое направление профессиональной деятельности они выбрали.

После того, как были введены эти условия, статистика в Пермском крае показала, что 60% учеников выбирают медицинские, естественные и инженерные специальности, которые особенно востребованы сейчас.

Ну, а первые шаги в выборе профессии, поиске своего пути в жизни, ребята, конечно же, делают еще в школе. Ведь, как говорит директор школы № 102 Н. А. Ларионова:

– Самый несчастный человек тот, кто выберет профессию неправильно. Поэтому наша задача дать ребятам возможность получить первичные навыки профессии и помочь им сделать правильный выбор.

Собственная информация

## КОММЕНТАРИЙ

**В. Ю. ЖУКОВ, депутат Законодательного Собрания Пермского края:**

– Проблема дефицита квалифицированных рабочих кадров на производстве существует, и надо её решать. Отрадно, что в Пермском крае этим успешно занимаются. В моем округе, в пермской школе № 102, учащимся с юного возраста стараются прививать интерес к химии. Но все мы знаем, что одной теории мало, поэтому упор сделали на практику. В школе оборудован современный кабинет химии, трудятся увлеченные своей профессией педагоги. Неслучайно, многие учащиеся этой школы мечтают в будущем прийти работать на «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез». И это их осознанный выбор, подтвержденный теорией и практикой.

# ОБ ОХРАНЕ ПРИРОДЫ С ОПТИМИЗМОМ!

Начало на стр. 1

Участники предложили согреться силой трения или чтением учебника по алгебре (думающий мозг уж точно не даст замёрзнуть). Озоновые дыры школьники решили замазать тональным кремом. А фантазируя на тему о том, какие виды спорта могли быть включены в программу экологической олимпиады, ребята предложили кёрлинг со шваброй и катание на мусоровозах.

Завершил КВН конкурс капитанов – самый сложный из этапов. Если до его начала команды шли по оценкам примерно вровень, то здесь определился лидер. Капитан команды «Ещё раз!» Глаша Бабарыкина помогла своей дружине вырваться вперёд. Глаша учится в девятом классе, участвует в играх КВН третий год и всегда старается заботиться об окружающей среде.

– Не надо забывать, что люди – часть природы, – сказала в интервью журналистам девушка. – И причиняя вред окружающему миру,

люди вредят сами себе. Мы с ребятами выступаем в защиту природы! Но мало говорить только со сцены. Поэтому наш класс регулярно выходит на субботники, участвует в экологических акциях. Главное – любить природу...

Пока жюри подсчитывало оценки, школьников развлекали уже именитые мастера юмора – команда «Правила». Но настоящий заряд позитива подарил ребятам дуэт барабанщиков, заставивший танцевать даже самого ленивого. Дети выбегали на сцену, пускались в пляс и играли на музыкальных инструментах. Пожалуй, если бы победителей КВНа не объявили, никто бы не расстроился. Но игра есть игра. Лучшей в состязании юмористов стала команда «Ещё раз!».

– Конкурс «Мастерская будущего» занимает особое место среди всех экологических проектов нашего региона, – говорит Л. И. Харун, начальник краевого управления по охране окружающей среды. – Благодаря ему не только формируется

экологическая культура школьников, но и становится чище Индустриальный район – территория, где сосредоточено практически 40% промышленных предприятий города. Это значит, что ребята способствуют тому, чтобы экологическая обстановка в городе стала лучше. Дети, участвующие в проекте, становятся более грамотными в вопросах защиты окружающей среды. Они не только сами узнают новое, но и передают свой опыт родителям и друзьям. А значит, растёт экологическая культура и жителей Перми.

А заместитель главы администрации Индустриального района Перми Л. С. Ермакова считает, что конкурс «Пермь – мастерская будущего» стал настоящим брендом не только района, но и города:

– Напомню, что уже дважды предприятие «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез» за проведение конкурса было отмечено лауреатскими дипломами на всероссийском уровне, – рассказывает

она. – Дети с каждым годом всё активнее участвуют в конкурсе. Учителя, директора, завучи проходят этот путь вместе с детьми. Ребята, с которыми мы когда-то начинали этот конкурс, уже окончили школу, поступили в вузы. Многие выбрали профессию эколога. Сейчас они участвуют в проекте уже как соавторы. По мнению специалистов-экологов, конкурс «Пермь – мастерская будущего» – уникальная площадка по развитию экологических инициатив. Участники конкурса очищают загрязненные водоемы, благоустраивают территорию вокруг школ, ходят в научные экспедиции в особо охраняемые районы Пермского края, проводят экологические субботники и фестивали. Замечательно, что «ЛУКОЙЛ-Пермнефтеоргсинтез» подарил нам «Мастерскую будущего». Руководители предприятия реально заботятся о будущем и района, и города.

Евгений КОРОЛЕВ

Главный редактор  
Т. И. Голубчикова

Издатель - ООО «Издательство «Август»  
614033, г. Пермь, ул. Куйбышева, 118а  
Печать - Пермский филиал ООО «Типография «П»»,  
614014, г. Пермь, ул. 1905 года, д. 35.  
Тираж 3 000 экз. Объем 1 п. л.  
Заказ № 1937. Распространяется бесплатно.

Учредитель - Фонд социального благоустройства «На благо людей».  
Адрес редакции: 614022, г. Пермь, ул. Мира, 39, комн. 218. Тел. (342) 228-10-65.  
Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу.  
Свидетельство ПИ № ФС 18-3421 от 26.06.2007 года.  
Подписано в печать 12.12.2014 г. По графику - 12.00. Фактически - 12.00

НА БЛАГО ЛЮДЕЙ  
ФОНД СОЦИАЛЬНОГО БЛАГОУСТРОЙСТВА